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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ни ні сис те ма охо -
ро ни здо ров’я в на шій кра їні пе ре бу ває у
не прос то му ста но ви щі. Най важ ли ві ши -
ми се ред проб лем, що пос та ли на су час -
но му ета пі роз вит ку віт чиз ня ної охо ро ни

здо ров’я, є ор га ні за цій но�еко но міч ні проб ле ми. Це на -
сам пе ред та кі, як: фор му ван ня опти маль но го ре сурс но -
го по тен ці алу сис те ми охо ро ни здо ров’я та су спіль но
не об хід ної струк ту ри ме дич них кад рів; ви зна чен ня та
по шук мож ли вих i не об хід них об ся гів фі нан су ван ня;
вдос ко на лен ня те ри то рі аль ної ор га ні за ції ме дич них за -
кла дів та управ лін ня якіс тю ме дич ної до по мо ги; по ліп -
шен ня про фі лак ти ки за хво рю вань i фор му ван ня здо -
ро во го спо со бу жит тя, по кра щен ня те ри то рі аль ної до -
ступ но сті ме дич ної до по мо ги, тоб то вдос ко на лен ня ре -
гіо наль ної по лі ти ки у сфе рі охо ро ни здо ров’я.

Здо ров’я на се лен ня є опо се ред ко ва ним ін тег раль -
ним по каз ни ком успіш но сті функ ціо ну ван ня дер жа -
ви. В Ук раї ні дав но на зрі ла по тре ба змін у сис те мі ме -
дич но го об слу го ву ван ня на се лен ня, аб со лют на біль -
шість яко го не вдо во ле на су час ним ста ном справ у за -

зна че ній сис те мі, рів нем до ступ но сті та якос ті ме дич -
ної до по мо ги. При чи ною цьо го є низь кий рі вень фі -
нан со во го та ін шо го ре сурс но го за без пе чен ня, дис -
про пор ції в струк ту рі сис те ми охо ро ни здо ров’я. Ко -
манд но�ад мі ніс тра тив на мо дель управ лін ня га луз зю
об ме жує її роз ви ток у рин ко вих умо вах, а кон ку рент -
ні мо де лі при ват ної та доб ро віль ної стра хо вої ме ди -
ци ни по кри ва ють не знач ну част ку за без пе че них ка те -
го рій гро ма дян. За без пе чен ня за галь но го до сту пу до
ме дич ної до по мо ги та її фі нан со вої стій ко сті мо же
від бу ва тись шля хом по єд нан ня дер жав но го та стра хо -
во го фі нан су ван ня. Діє вим інст ру мен том ви рі шен ня
озна че них проб лем є ре фор му ван ня ме дич ної га лу зі
шля хом впро ва джен ня за галь но обо в’яз ко во го дер -
жав но го со ці аль но го ме дич но го стра ху ван ня.

Ана ліз до слі джень та пуб лі ка цій. По шук шля хів
по кра щен ня рів ня охо ро ни здо ров’я на се лен ня три ва -
лий час зна хо дить ся у фо ку сі до слі джень ук ра їн ських
на уков ців. Окре мі ас пек ти цих пи тань опра цьо ва ні у
ро бо тах Ю. Г. Ан ти пкі на, О. Ф. Во зі ано ва, Т. С. Гру зє -
вої, В. М. Кня зе ви ча, Т. К. Куль чиць кої, В. В. Ла зо ри -

Шля хи впро ва джен ня 
за галь но обо в’яз ко во го 

дер жав но го со ці аль но го ме дич но го
стра ху ван ня в Ук раї ні

В. ЛУ КО ВИЧ
НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня Ук раї ни

Мі ніс тер ства со ці аль ної по лі ти ки і НАН Ук раї ни
м. Ки їв

У стат ті ав тор зо се ре джує ува гу на не об хід но сті по кра щен ня рів ня охо ро ни здо ров’я на се лен ня у ме жах ви -
зна че них Кон сти ту цією зо бов’ язань дер жа ви що до за без пе чен ня прав гро ма дян на от ри ман ня ме дич ної до по мо ги
шля хом удо ско на лен ня ре гу лю ван ня га лу зі та по єд нан ня дер жав но го та стра хо во го фі нан су ван ня. Про по нує ть ся
оцін ка га ран то ва но го об ся гу ме дич ної до по мо ги, ви зна чаю ть ся фі нан со ві по то ки сис те ми за ви да ми на да них по -
слуг. Роз кри ва єть ся важ ли вість ство рен ня умов для ста ло го фі нан су ван ня та під ви щен ня ефек тив но сті ви ко рис -
тан ня ре сур сів сис те ми охо ро ни здо ров’я.

В ста тье ав тор кон цен три ру ет вни ма ние на не об хо ди мости улуч ше ния уров ня ох ра ны здо ро вья на се ле ния в
пре де лах опре де лен ных Кон сти ту ци ей обя за тельств го су дар ства по обес пе че нию прав граж дан на по лу че ние ме -
ди цин ской по мо щи пу тем со вер шен ство ва ния ре гу ли ро ва ния от рас ли и со че та ния го су дар ствен но го и стра хо во -
го фи нан си ро ва ния. Пред ла га ет ся оцен ка га ран ти ро ван но го объ ема ме ди цин ской по мо щи, опре де ля ют ся фи нан -
со вые по то ки сис те мы по ви дам пре до став ля емых ус луг. Рас кры ва ет ся важ ность со зда ния ус ло вий для ус той чи -
во го фи нан си ро ва ния и по вы ше ния эф фек тив но сти ис поль зо ва ния ре сур сов сис те мы здра во ох ра не ния.

The article focuses on the need to improve the population health protection within the Constitution’s commitments to
ensure the citizens’ rights to be medical care covered by improving the regulations and implementing both government and
insurance financing. Guaranteed medical care estimation has done, financial flows by the types of services provided have
determined. The importance of creating conditions for sustainable financing and efficient use of healthcare resource is
shown.

Клю чо ві сло ва: ме дич не стра ху ван ня, охо ро на здо ров’я, га ран то ва ний об сяг ме дич ної до по мо ги, еко но мі -
ко�мате ма тич не мо де лю ван ня, нор ма ти ви вар то сті, по каз ни ки якос ті, втра че ні ро ки жит тя.
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шин ця, О. П. Мін це ра, М. Г. Мель ни чен ко, В. Ф. Мос -
ка лен ко, С. І. Мох на чо ва, О. В. Олек сі єн ко, Г. О. Слаб-
ко го, В. О. Ті мо фє єва, Л. А. Че пе лев ської та ін ших.
По ряд із тим є низ ка проб лем, по в’яза них із пе ре хо -
дом від якіс но го до кіль кіс но го оці ню ван ня шля хів
удо ско на лен ня управ лін ня фі нан са ми та пла ну ван ня
ін фра струк ту ри га лу зі, ство рен ня умов для ста ло го
фі нан су ван ня та під ви щен ня ефек тив но сті ви ко рис -
тан ня ре сур сів сис те ми охо ро ни здо ров’я шля хом роз -
роб ки про грам га ран то ва них ме дич них по слуг, з ура -
ху ван ням чіт ко го ви зна чен ня за сад роз ме жу ван ня
між бю джет ни ми та стра хо ви ми дже ре ла ми фі нан су -
ван ня. Ком плекс не ви рі шен ня цих проб лем не мож ли -
ве без за сто су ван ня діє вих кри те рі їв оцін ки мож ли -
вих на пря мів удо ско на лен ня ре гу лю ван ня га лу зі охо -
ро ни здо ров’я, які ба зую ть ся на слуш них мо де лях, ви -
ва же них роз ра хун ках та дос то вір них прог но зах.

Ме тою стат ті є кіль кіс на оцін ка опти маль них шля -
хів впро ва джен ня за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го
со ці аль но го ме дич но го стра ху ван ня в Ук раї ні че рез
еко но мі ко�ма те ма тич не мо де лю ван ня.

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу. Стра ху ван ня за
своєю при ро дою є по єд нан ням ве ли кої кіль ко сті не ве -
ли ких ри зи ків з по даль шою їх пе ре да чею. Осо би або
ор га ні за ції, які не мо жуть до зво ли ти со бі або не ба жа -
ють взя ти на се бе пев ні ри зи ки, ма ють їх пе ре да ти,
спла тив ши при цьо му пев ну ці ну. Ус та но ва, яка бе ре
на се бе та кий ри зик, зо бов’ яза на на ко пи чи ти від по -
від ний ка пі тал, аби бу ти пла то спро мож ною за по зо -
вом у ра зі на стан ня стра хо во го ви пад ку. Щоб уник ну -
ти бра ку кош тів та згла ди ти час то ту по зо вів у ча сі,
стра хо ві ор га ні за ції за зви чай за лу ча ють ве ли ку кіль -
кість учас ни ків. Пе ред ба чу ва ність по зо вів у ра зі на -
стан ня стра хо во го ви пад ку на ба га то ви ща для гру пи в
ці ло му, ніж для будь�яко го окре мо го учас ни ка.

Успіш на стра хо ва про гра ма має на слі ду ва ти три
фун да мен таль них прин ци пи.

1. Низь ка імо вір ність стра хо вої по дії для окре мо го
учас ни ка. На при клад, при стра ху ван ні жит тя імо вір -
ність смер ті є від нос но ма лень ка, до ки лю ди на не до -
ся гає по хи ло го ві ку. То му з ві ком вар тість стра хов ки
зрос тає. У по хи ло му ві ці, ко ли імо вір ність на стан ня
стра хо вої по дії є від нос но ви со ка, вар тість стра хов ки
стає на стіль ки ви со кою, що ку пу ва ти її не до ціль но.

2. Ви со кі фі нан со ві втра ти при на стан ні стра хо вої
по дії. Осо би або ор га ні за ції мо жуть взя ти на се бе пев -
ний ри зик (і за зви чай бе руть йо го на се бе) то ді, ко ли
во ни ма ють мож ли вість фі нан су ва ти йо го на слід ки із
влас них ре сур сів. Як що ж фі нан со ві на слід ки на стан -
ня стра хо вої по дії пе ре ви щу ють влас ні ре сур си або
зав да ють їм не по прав ної шко ди, то ді ри зик (за пев ну
ці ну) має бу ти пе ре да ний. Так, для сім’ї із трьох осіб,
од на із яких — ма ло літ ня ди ти на, а ін ша — ма ти, що не
пра цює, здійс ню ючи до гляд за цією ди ти ною, у ви пад -
ку смер ті пра цю ючо го бать ка ро ди на втрачає весь до -
хід, який він за ро бив би у ро ці смер ті та у всіх на ступ -

них ро ках — до на бут тя ди ти ною пов но літ тя і в по -
даль шо му. Як що у ро ди ни від сут ні до стат ні за ощад -
жен ня, щоб про ти ді яти та кій втра ті са мо стій но, їй кон -
че не об хід но стра ху ва ти жит тя пра цю ючо го бать ка. З
ін шо го бо ку, стра ху ван ня жит тя осо би по хи ло го ві ку
не до ціль не не тіль ки за пер шим, а й за дру гим прин ци -
пом. По�пер ше, її очі ку ва на три ва лість жит тя знач но
ко рот ша, ніж у мо ло дої лю ди ни, от же, об сяг втра че них
кош тів бу де та кож май же про пор цій но мен шим.
По�дру ге, стра хо ва ви пла та при зна че на ком пен су ва ти
фі нан со ві втра ти не по мер лої осо би, а за леж них від неї
осіб, які не ма ють ін ших дже рел до хо ду. За зви чай це
ді ти або по друж жя. Але в осіб по хи ло го ві ку ді ти, як
правило, до рос лі і ма ють влас ні дже ре ла до хо ду. Дру -
жи на або чо ло вік час то ма ють своє дже ре ло до хо ду,
то му смерть по друж жя не ма ти ме та ких ка тас тро фіч -
них фі нан со вих на слід ків, як у ви пад ку із мо ло дою
сім’єю, що має не мов ля. То му для стра ху ван ня сім’ї
по хи ло го ві ку ви ко рис то вує ть ся ін ший інст ру мент —
пен сія по друж жя — за яким су куп на до віч на пен сія
ви пла чує ть ся до ти, до ки жи ве остан ній член сім’ї.

3. Не за ці кав ле ність у на стан ні стра хо вої по дії.
Стра ху ван ня спра цьо вує ли ше то ді, коли осо ба не за -
ці кав ле на у на стан ні стра хо вої по дії. У біль шо сті си -
ту ацій лю ди на не ба жає со бі смер ті, то му стра ху ван ня
жит тя за до воль няє цю умо ву. Слід до да ти, що біль -
шість по лі сів стра ху ван ня жит тя вклю ча ють умо ву
від сут но сті ви плат на ви па док са мо губ ства. З ін шо го
бо ку, стра хо вий по ліс не мо же роз гля да ти ся як спе ку -
ля тив ний цін ний па пір на три ва ло сті жит тя пев ної
осо би, то му не при род но про да ва ти по ліс то му, хто ма -
ти ме від смер ті цієї осо би фі нан со вий зиск.

Кла сич ний стра хо вий про дукт, по бу до ва ний за ви -
кла де ни ми ви ще прин ци па ми, ха рак те ри зує ть ся тим,
що плат ни ки внес ків до стат ньо вмо ти во ва ні, аби фор -
му ва ти на леж ний фі нан со вий по тік. На дан ня га ран -
то ва но го рів ня ме дич них по слуг де що від різ няє ть ся
від кла сич но го стра хо во го про дук ту, а фі нан си сис те -
ми охо ро ни здо ров’я уні каль ні як за сво їм об ся гом,
так і за управ лін ням. Так, для ви зна чен ня вар то сті га -
ран то ва но го об ся гу ме дич ної до по мо ги слід оці ни ти
по тре би в ме дич ній до по мо зі, які ви зна чаю ть ся імо -
вір ніс тю звер нен ня за ме дич ною до по мо гою, об ся гом
на да них ме дич них по слуг, вар тіс тю ма те рі аль них (об -
лад нан ня, лі ки то що) та люд ських ре сур сів, що бу ли
за ді яні для її на дан ня. По тре би в ме дич ній до по мо зі
сут тє во за ле жать від ві ку осо би. Най біль шою по тре -
бою ха рак те ри зую ть ся най менш за хи ще ні вер стви на -
се лен ня — ді ти та пен сіо не ри. Най більш про дук тив на
час ти на тру до вих ре сур сів — осо би у ві ці від 20 до 40
ро ків — ха рак те ри зує ть ся най мен шою по тре бою у ме -
дич них по слу гах, і це ви сту пає сут тє вим де мо ти ву -
ючим фак то ром їх учас ті у ме дич но му стра ху ван ні. З
ог ля ду на те, що ця ко гор та скла дає ос нов ну ма су по -
тен цій них плат ни ків внес ків ме дич но го стра ху ван ня,
слід ре тель но роз гля ну ти мож ли ві аль тер на тив ні ва -
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рі ан ти дов го стро ко во го на ко пи чу валь но го стра ху ван -
ня, а та кож ак ту ар но об ґрун то ва не за сто су ван ня
прин ци пу со лі дар но сті по ко лінь.

Як вид но з рисунка, ді ти у ві ці до 4�х ро ків (а осо -
бли во у ві ці до 1 ро ку) по тре бу ють у се ред ньо му вдві -
чі біль ше ме дич ної до по мо ги, ніж осо би у най більш
про дук тив но му пра це здат но му ві ці, а пен сіо не ри —
більш ніж ут ри чі. Про те струк ту ра по треб для ді тей та
пен сіо не рів сут тє во від різ няє ть ся. Для ді тей це, в ос -
нов но му, від нос но рід кіс ні ви пад ки вар тіс них ви трат,
у той час як до по мо га пен сіо не рам но сить ма со вий ха -
рак тер. Слід від зна чи ти, що у пер шо му ви пад ку бать -
ки, за зви чай, го то ві фі нан су ва ти до дат ко ві ви тра ти, а
лі ка рі не від мов ля ють у на дан ні над лиш ко вих по слуг.
Сто сов но ж пен сіо не рів, чи сель ність яких прак тич но
зі став на із по тен цій ною чи сель ніс тю плат ни ків внес -
ків і прак тич но ко жен із них по тре бує то го чи ін шо го
ви ду ме дич них по слуг, об сяг фак тич но на да ної ме дич -
ної до по мо ги ви яв ляє ть ся ниж чим за не об хід ний че -
рез брак фі нан су ван ня та не ба жан ня лі ка рів на ра жа -
ти ся на ри зи ки ви ник нен ня ус клад нень, ак ти ві за ції
при хо ва них за хво рю вань та ін ших по біч них ефек тів.

При про ве ден ні оцін ки га ран то ва но го об ся гу ме -
дич ної до по мо ги на 2012 р.1 бу ли ви ко рис та ні та кі па -
ра мет ри прог но зу:
Ø фонд опла ти пра ці штат них пра ців ни ків —

443,420 млрд грн;
ØФОП для роз ра хун ку стра хо вих внес ків з ура ху -

ван ням пи то мої ва ги ви трат, на які во ни на ра хо вую -
ть ся, — 410,845 млрд грн;

Ø ви дат ки зве де но го бю дже ту на охо ро ну здо ров’я
у 2012 р. — 55,885 млрд грн.

Прог ноз роз по ді лу ви дат ків зве де но го бю дже ту на
охо ро ну здо ров’я у 2012 р. пред став ле но в табл. 12.

Впро ва джен ня ме дич но го стра ху ван ня не змі нить
бю джет ної при ро ди ви дат ків за дру гим ряд ком
табл. 1, у той час як фі нан су ван ня за кла дів охо ро ни
здо ров’я міс це во го під по ряд ку ван ня та під по ряд ку -
ван ня МОЗ під ля гає по даль шо му ана лі зу. Очі ку ва -
ний роз по діл ви дат ків пер шо го ряд ка табл. 1 у 2012 р.
за їх еко но міч ною кла си фі ка цією де та лі зує табл. 2.

До дат ко ве фі нан су ван ня ме дич них за кла дів за ра -
ху нок стра хо вих внес ків у роз мі рі 2,5% ФОП
(410,8 млрд грн õ 2,5% = 10,3 млрд грн) под во їть що -
річ не над хо джен ня кош тів за стат тя ми «Ме ди ка мен -
ти» та «Об лад нан ня», що по кра щить пос та чан ня лі ків
та спри чи нить пе ре об лад нан ня лі ка рень. Про те стра -
хо ве по крит тя не мо же ба зу ва тись ли ше на еко но міч -
ній кла си фі ка ції ви дат ків і має вра ху ва ти від мін но сті
у по тре бах для різ них ка те го рій осіб. Де та лі роз ра хун -
ків міс тять ся у таб ли цях 3; 4; 5; 6 і 7.

За да ни ми по пе ред ніх ро ків, опри люд не ни ми МОЗ
та Держ ком ста том, а та кож з ура ху ван ням ди на мі ки
їх змі ни, бу ли роз роб ле ні нор ма ти ви вар то сті ек ві ва -
лент них оди ниць ме дич ної до по мо ги, які ляг ли в ос -
но ву прог но зу га ран то ва но го об ся гу ме дич ної до по -
мо ги для 2012 р. Прог ноз ні по каз ни ки, що міс тять як
без по се ред ньо за тра ти на лі ку ван ня осо би, так і всі
ви ди фі нан со вих ви дат ків ме дич них за кла дів, у то му
чис лі та кі стат ті, як «За ро біт на пла та», «На ра ху ван ня
на фонд опла ти пра ці», ви дат ко ві ма те рі алі тер мі ном
ви ко рис тан ня до та біль ше 1 ро ку, ви дат ки на ор га ні -
за цію хар чу ван ня та ін ше, від об ра же ні у табл. 4.

Таб ли ці 5, 6 та 7 де та лі зу ють нор ма ти ви чи сель но -
сті та вар то сті за ти па ми ме дич них по слуг окре мо для
ам бу ла тор но�по лі клі ніч ної до по мо ги та для ста ціо на -
ру, а та кож міс тять роз ра хо ва ний на їх ос но ві прог ноз
об ся гів га ран то ва ної ме дич ної до по мо ги на 2012 р.

Остан ньою при по бу до ві мо де лі, але най більш
склад ною проб ле мою з по зи ції її фор ма лі за ції є оцін -
ка якос ті на дан ня ме дич ної до по мо ги. Хо ча стат тею
11 За ко ну Ук раї ни № 2017�ІІІ від 5.10.2000 «Про дер -
жав ні со ці аль ні стан дар ти...» по каз ни ки якос ті на дан -
ня ме дич ної до по мо ги за де кла ро ва ні у пе ре лі ку дер -
жав них со ці аль них нор ма ти вів у сфе рі охо ро ни здо -
ров’я, у чин но му Дер жав но му кла си фі ка то рі со ці аль -
них стан дар тів та нор ма ти вів во ни до сі від сут ні. У
сві ті та кож від сут ня за галь но прий ня та ме то ди ка їх
оцін ки. За по ло жен ня ми сис тем но го ме не джмен ту,
що трак ту ють на дан ня ме дич ної до по мо ги з по зи ції
ви роб лен ня ме дич них по слуг, ви со кий рі вень якос ті
за без пе чу ють опти маль ні фор ми ор га ні за ції та управ -
лін ня, ба зо ві по нят тя та прин ци пи яких ви зна че ні за -

1 Прог ноз Дер жав но го бю дже ту Ук раї ни на 2012–2013 ро ки (До да ток до Про ек ту За ко ну про Дер жав ний бю джет Ук раї ни на 2011 рік
№ 7000, за ре єс тро ва ний у ВР Ук раї ни 10.12.2010).

2 Оцін ка струк ту ри ви дат ків таб лиць 1 і 2 ви зна че на ав то ром на ос но ві методу найменших квадратів за да ни ми роз по ді лів 4�х по пе ред -
ніх ро ків.

Ри с. Очі ку ва ний об сяг по треб у ме дич ній 
до по мо зі за ві ком та стат тю у 2012 р., 

ек ві ва лент них оди ниць*
*Ек ві ва лент на оди ни ця ме дич ної до по мо ги є ін тег раль -

ним по каз ни ком, який ви зна чає ть ся імо вір ніс тю звер нен ня
осо би пев ної ві ко во�ста те вої гру пи упро довж ро ку за різ ни -
ми ви да ми ме дич ної до по мо ги, з ура ху ван ням умов ної вар -
то сті її на дан ня. Ви ко рис то ву вав ся при фі нан со во�еко но -
міч но му об ґрун ту ван ні за ко но про ек ту 6152�1, за ре єс тро -
ва но го 06.03.2001.
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галь но прий нят ни ми стан дар та ми «ДСТУ ISO
9001:2000 Сис те ма управ лін ня якіс тю. Ви мо ги». Од -
нак, по рів ня но із за галь ним ви роб ни чим про це сом,
«ви роб ниц тво» ме дич них по слуг є сут тє во менш фор -
ма лі зо ва ним про це сом. Тео рія опти маль но го управ -
лін ня ви зна чає, що слуш ний кон троль якос ті не фор -
ма лі зо ва но го (або част ко во фор ма лі зо ва но го) про це -
су мо же бу ти про ве де ний у ре зуль та ті ана лі зу знач но
біль шо го об ся гу да них, ніж кон троль якос ті пов ні стю
фор ма лі зо ва но го про це су. То му фор му лю ван ня по -

каз ни ків якос ті на ос но ві за де кла ро ва них за галь ним
стан дар том ISO 9001:2000 прин ци пів — орі єн та ція на
па ці єн та, про цес ний під хід, сис тем ний під хід до
управ лін ня, по стій не по ліп шен ня про це су на дан ня
по слуг, прий нят тя рі шень на під ста ві фак тів — ви ма -
гає іс тот но го ма си ву ста тис тич них да них, які на сьо -
го дні в Ук раї ні не до ступ ні.

Більш адап то ва ним при кла дом оцін ки якос ті (менш
фор ма лі зо ва но го у по рів нян ні з ви роб ни чим про це сом
на дан ня ме дич ної до по мо ги) є чин ний на каз МОЗ Ро -
сій ської Фе де ра ції та Фе де раль но го фон ду ОМС від
24.10.1996 № 363/77. Окрім то го, що він іс тот но фор -
ма лі зує на дан ня га ран то ва но го об ся гу ме дич них по -
слуг (що ство рює умо ви для умо жлив лен ня за сто су -
ван ня за галь них прин ців, за де кла ро ва них стан дар том
ISO 9001:2000), він та кож ви зна чає, що кон троль якос -
ті на дан ня ме дич ної до по мо ги ме дич ни ми за кла да ми
про во дить ся за трьо ма на пря ма ми — струк ту рою, про -
це сом та ре зуль та том. Струк ту ра ха рак те ри зує за со би
на дан ня ме дич ної до по мо ги та управ лін ня ни ми. Та -
ким чи ном, до струк ту ри від но сять ся ма те рі аль ні ре -
сур си, люд ські ре сур си — лі ка рі, се ред ній ме дич ний
пер со нал, ме дич ні сес три та ор га ні за ція управ лін ня
ма те рі аль ни ми та люд ськи ми ре сур са ми. Про цес ха -
рак те ри зує ть ся ор га ні за цією об сте жень, лі ку ван ня та
до гля ду за хво ри ми, на уко во�тех ніч ним рів нем та від -
по від ним ве ден ням ме дич ної до ку мен та ції. Ре зуль тат

Таб ли ця 1

Прог ноз ний роз ра ху нок кош тів на фі нан су ван ня га лу зі «охо ро на здо ров’я» на 2012 р., млрд грн*

Таб ли ця 2

По тре ба у фі нан су ван ні за кла дів 
охо ро ни здо ров’я міс це во го під по ряд ку ван ня 

та під по ряд ку ван ня МОЗ 
за стат тя ми ви дат ків на 2012 р., млрд грн

*Джерело: Прог ноз Дер жав но го бю дже ту Ук раї ни на 2012�2013 ро ки (до да ток до про ек ту за ко ну про Дер жав ний бю джет
Ук раї ни на 2011 рік № 7000, за ре єс тро ва ний у ВР Ук раї ни 10.12.2010).

Таб ли ця 3

Прог ноз об ся гів ви дат ків у 2012 р. за ви да ми до по мо ги для ка те го рій от ри му ва чів 
ме дич ної до по мо ги, млн грн

**Роз ра хун ки за ти па ми до по мо ги від об ра же ні у табл. 7.
***Роз ра хун ки за ти па ми до по мо ги від об ра же ні у табл. 5.
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Таб ли ця 4

Прог ноз ні по каз ни ки 2012 р. для оцін ки об ся гу га ран то ва ної ме дич ної до по мо ги

Таб ли ця 5

Нор ма ти ви за ви да ми до по мо ги та прог ноз на 2012 р. об ся гів ви дат ків на ста ціо нар не лі ку ван ня

*Се ред ня три ва лість пе ре бу ван ня на лі кар ня но му ліж ку скла дає 14 днів, а з ура ху ван ням імо вір но сті гос пі та лі за ції — 3,1 дня.

** За ви нят ком пра цю ючих пен сіо не рів пра це здат но го ві ку.
*** За яких спла чу ва лись би внес ки по до гля ду за ди ти ною, осо бою стар ше 80, аль тер на тив ній служ бі то що.
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роз кри ває вплив на да них по слуг на стан здо ров’я па ці -
єн та. Біль шість із на зва них ви ще по каз ни ків мо же бу ти
ви зна че на зі зві тів за фор мою № 20 «Звіт лі ку валь -
но�про фі лак тич но го за кла ду за 20___ рік» (інст рук ція
що до за пов нен ня яко го за твер дже на на ка зом МОЗ
№ 378 від 10.07.2007) та по діб ним йо му. От же, ос кіль -
ки на від мі ну від роз гля ну тих ви ще ви мог ISO не об -
хід ні ста тис тич ні да ні на яв ні (але ні МОЗ, ні Держ -
ком стат по ки що не опри люд ню ють аг ре го ва ні за та ки -
ми зві та ми да ні), на ступ ні по каз ни ки якос ті на дан ня
по слуг мо жуть бу ти ви ко рис та ні при по бу до ві еко но -
мі ко�ма те ма тич них мо де лей для оцін ки ефек ту ре фор -
му ван ня га лу зі охо ро ни здо ров’я:

1. Струк ту ра за со бів на дан ня ме дич ної до по мо ги
та управ лін ня ни ми:
Ø ме дич ні за кла ди та їх ос на щен ня (ма те рі аль ні

ре сур си);
Ø пер со нал та йо го ква лі фі ка ція (люд ські ре сур си);
Ø управ лін ня ма те рі аль ни ми та люд ськи ми ре сур -

са ми (ор га ні за ція ді яль но сті).
2. Про цес на дан ня ме дич ної до по мо ги:
Ø ор га ні за ція об сте жень, лі ку ван ня та до гля ду за

хво ри ми;
Ø на уко во�тех ніч ний рі вень лі ку валь но�діа гно -

стич ної ді яль но сті;
Ø пов но та та своє час ність ве ден ня ме дич ної до ку -

мен та ції, її від по від ність за твер дже ним МОЗ про то -
ко лам.

3. Ре зуль тат на дан ня ме дич ної до по мо ги (вплив
на да них по слуг на стан здо ров’я па ці єн та):
Ø кіль кість смер тель них ви пад ків;
Ø кіль кість ви пад ків внут ріш ньо лі кар ня но го ін фі -

ку ван ня та ус клад нень;
Ø кіль кість ви пад ків пер вин ної ін ва лід но сті (окре -

мо для осіб пра це здат но го ві ку);
Ø кіль кість по втор них гос пі та лі за цій з при во ду од -

но го й то го са мо го за хво рю ван ня упро довж ро ку;
Ø кіль кість гос пі та лі за цій з по дов же ни ми або з

уко ро че ни ми тер мі на ми лі ку ван ня;
Ø кіль кість по мил ко вих діа гно зів;
Ø кіль кість під твер дже них скарг па ці єн тів та/або

ро ди чів;
Ø три ва лість пе ре бу ван ня у ста ціо на рі (окре мо для

осіб пра це здат но го ві ку);
Ø три ва лість пе ре бу ван ня на лі кар ня но му (окре мо

для осіб пра це здат но го ві ку);
Ø кіль кість ви пад ків пов ної ре абі лі та ції або по ни -

жен ня гру пи ін ва лід но сті (окре мо для осіб пра це здат -
но го ві ку).

Ще од нин по каз ник якос ті охо ро ни здо ров’я дає
кон цеп ція ВО ОЗ втра че них ро ків здо ро во го жит тя.
Йо го ідея по ля гає в то му, що за леж но від якос ті на -
дан ня ме дич ної до по мо ги, ре зуль та том діа гнос ту ван -
ня та лі ку ван ня мо же бу ти або оду жан ня, або на стан -
ня ін ва лід но сті, або смерть. В остан ніх двох ви пад ках
лю ди на втра чає або якість жит тя, або са ме жит тя, і мі -

Таб ли ця 6

Нор ма ти ви чи сель но сті та прог ноз на 2012 р. нор ма ти вів вар то сті ви дат ків 
на ам бу ла тор но�по лі клі ніч не та лі ку ван ня у ден но му ста ціо на рі за ви да ми до по мо ги
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Таб ли ця 7

Прог ноз об ся гів ви дат ків у 2012 р. на ам бу ла тор но�по лі клі ніч не та лі ку ван ня у ден но му
ста ціо на рі за ви да ми до по мо ги для ка те го рій от ри му ва чів ме дич ної до по мо ги, млн грн

ри лом втра ти ви сту пає кіль кість ро ків, які лю ди на
мог ла б або про жи ти вза га лі, або про жи ти здо ро вою.
Клю чо вою озна кою, що до зво ляє об чис ли ти ці по каз -
ни ки, ви сту пає очі ку ва на три ва лість жит тя по до сяг -
нен ні ві ку — са ме її осо ба втра чає у ра зі на стан ня ін -
ва лід но сті або смер ті. Слід від мі ти ти пев ний ню анс
сто сов но цьо го по нят тя. Най більш по ши ре ною де мо -
гра фіч ною оцін кою є очі ку ва на три ва лість жит тя лю -
ди ни при на ро джен ні, яка у 2011 р. для Ук раї ни оці -
нює ть ся у 74,5 ро ку для жі нок і 63,4 ро ку для чо ло ві -
ків. Про те це не зна чить, що жін ки до жи ва ють ли ше
75 ро ків, а чо ло ві ки — 63. По до сяг нен ні жін кою ві ку
у 75 ро ків її очі ку ва на три ва лість жит тя скла да ти ме
близь ко 9 ро ків, то ді як для 64�річ но го чо ло ві ка —
близь ко 13 ро ків. Ін ши ми сло ва ми, по до сяг нен ні пев -
но го ві ку су ма рна кіль кість про жи тих та очі ку ва них
ро ків збіль шує ть ся за ра ху нок уник нен ня смер ті
впро довж уже про жи тих ро ків са ме цією осо бою. Тоб -
то щой но на ро дже на ди ти на під ля гає ри зи ку по мер ти
у ко жен із на ступ них ро ків сво го жит тя, то ді як осо ба,
що до сяг ла ві ку, ска жі мо, 60 ро ків, під ля гає та ко му
ри зи ку на знач но мен шо му про мі жку ча су (ос кіль ки
во на на пев не не по мре у ві ці від 0 до 60, до яко го вже
до жи ла). Са ме то му очі ку ва ний вік смер ті 60�річ ної
осо би на 10 ро ків біль ший по рів ня но з очі ку ва ним ві -
ком смер ті но во на ро дже но го не мов ля ти, і са ме то му
при об чис лен ні цьо го по каз ни ка слід ви ко рис то ву ва -
ти йо го роз по діл за ві ком. Кон цеп ція втра че них ро ків

здо ро во го жит тя по ля гає у то му, що при на стан ні ін -
ва лід но сті лю ди на втра чає мож ли вість про жи ти очі -
ку ва ну у до сяг ну то му нею ві ці кіль кість ро ків як здо -
ро ва осо ба.

Як вид но з табл. 8, кож на із 234 жі нок, що упро -
довж 2012 р. ста нуть ін ва лі да ми у ві ці 20�ти ро ків,
втра тить по 55,2 ро ку май бут ньо го очі ку ва но го здо ро -
во го жит тя, що в су мі скла де близь ко 13 тис. лю ди -
но�ро ків. При цьо му віт чиз ня на еко но мі ка втра тить
по над 8 тис. лю ди но�ро ків, які б ці 234 осо би вкла ли у
неї у май бут ньо му упро довж тру до во го ста жу. У
2012 р. (як і в усіх на ступ них ро ках) ін ва лід ність на -
се лен ня ство рю ва ти ме «еко но міч не на ван та жен ня»,
яке ма ти ме под вій ну при ро ду. По�пер ше, еко но мі ка
втра тить по над 83/2 тис. грн при рос ту ВВП, який очі -
ку ва вся від кож ної та кої осо би як скла до вої тру до вих
ре сур сів кра їни. По�дру ге, не до от ри ма ний до хід
збіль шить ся ще на су му близь ко 10/2 тис. грн ви дат -
ків, які дер жа ва ви пла тить та кій осо бі у ви гля ді пен сії
за ін ва лід ніс тю. Крім очі ку ва них по над 222 тис. осіб,
у яких бу де ви зна на пер вин на ін ва лід ність, очі ку ва на
се ред ньо річ на чи сель ність ін ва лі дів у 2012 р. в Ук раї -
ні ста но ви ти ме по над 2 млн 123 тис. осіб, а ре зуль та -
ти роз ра хун ків для цієї ка те го рії осіб ілюс трує табл. 9.

По каз ник втра че них ро ків здо ро во го жит тя ви зна -
чає ть ся на стан ням ін ва лід но сті. Слід від зна чи ти, що
він під ля гає пев но му ко ри гу ван ню з ог ля ду на рі вень
ре абі лі та ції ін ва лі дів. Йо го по даль ше удо ско на лен ня

* За ви нят ком пра цю ючих пен сіо не рів пра це здат но го ві ку.
** За яких спла чу ва лись би внес ки по до гля ду за ди ти ною, осо бою стар ше 80, аль тер на тив ній служ бі то що.
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по в’яза не із роз гля дом окре мо І, ІІ та ІІІ груп ін ва лід -
но сті, ос кіль ки якість жит тя сут тє во від різ няє ть ся за -
леж но від гру пи. Крім зві тів МОЗ, від нос но пов ним
дже ре лом для по бу до ви ста те во ві ко вих роз по ді лів
мо же ви сту па ти ба за да них об лі ку пен сіо не рів, що ве -
деть ся Пен сій ним фон дом Ук раї ни. Про те її слід ви -
ко рис то ву ва ти з пев ни ми за сте ре жен ня ми, адже за -
зви чай, до сяг нув ши пен сій но го ві ку, знач на час ти на
пен сіо не рів (осо бли во груп ІІ та ІІІ) пе ре хо дять із
пен сії за ін ва лід ніс тю на де що ви гід ні шу пен сію за ві -
ком.

Ана ло гіч но з по каз ни ком втра че них ро ків здо ро во -
го жит тя, що ви зна чає ть ся на стан ням ін ва лід но сті, на -
стан ня смер ті ви зна чає по каз ник втра че них ро ків
жит тя. Уза галь не ні роз ра хун ки для ви пад ків за хво -
рю вань від по від но до МКХ�10 під су мо вує табл. 10.
Зок ре ма з неї ви пли ває, що ін фек цій ні хво ро би що ро -
ку за би ра ють у на се лен ня Ук раї ни близь ко 500 лю ди -
но�ро ків жит тя на кож ні 100 тис. на се лен ня, а за хво -
рю ван ня ор га нів ди хан ня та трав лен ня — близь ко 800
та 900 від по від но.

По ряд із ос нов ною ме тою про ве ден ня ре фор ми
сис те ми охо ро ни здо ров’я, яка по ля гає у роз ши рен ні
спек тру на дан ня ме дич них по слуг кін це во му спо жи -
ва чу та по ліп шен ні їх якос ті, сто їть та кож гло баль на
за да ча опти мі за ції фі нан со вих по то ків, по кра щен ня їх
ці льо вої спря мо ва но сті та змен шен ня опе ра цій них
ви дат ків. Фі нан со ві по то ки сис те ми охо ро ни здо ров’я
ви зна чаю ть ся як ме то да ми опла ти ме дич них по слуг
кін це вим спо жи ва чем, так і спо со ба ми їх від шко ду -
ван ня. Оцін ка на леж них фі нан со вих по то ків по тре бує
по бу до ви ви ва же них мо де лей. Та кі струк тур ні па ра -
мет ри сис те ми охо ро ни здо ров’я, як об сяг по крит тя
(при му со ва або доб ро віль на участь у стра хо во му за -

хис ті); від по ві даль ність за фі нан су ван ня про фі лак -
тич них за хо дів; роз по діл фі нан су ван ня лі ку ван ня
(ам бу ла тор не, ста ціо нар не, ден ний ста ціо нар) за ти -
па ми за хво рю вань; об сяг швид кої до по мо ги; від по ві -
даль ність за фі нан су ван ня ін ва лід но сті та фі нан су -
ван ня на ви па док ка тас троф; рі вень ком пен са ції ме -
дич ним ус та но вам та фран ши за; кри те рії за без пе чен -
ня ефек тив но сті на дан ня по слуг то що ма ють бу ти
фор ма лі зо ва ні та ви ра же ні чис ла ми, аби бу ти за сто со -
ва ни ми для мо де лю ван ня.

Вис нов ки. 1. Чин ну бю джет ну сис те му фі нан су -
ван ня охо ро ни здо ров’я до ціль но до пов ни ти про гра -
мою со ці аль но го ме дич но го стра ху ван ня най ма них
пра ців ни ків, а ви віль не ні бю джет ні кош ти до реч но
спря му ва ти на фі нан су ван ня ме дич них по слуг пен сіо -
не рам, ді тям, ін шим ма ло за хи ще ним вер ствам на се -
лен ня, а та кож на пе ре об лад нан ня ме дич них ус та нов.
За про ва джен ня со ці аль но го ме дич но го стра ху ван ня
по тре бує чіт ко го ви зна чен ня пра во вих за сад роз ме -
жу ван ня між стра хо ви ми та бю джет ни ми дже ре ла ми
фі нан су ван ня охо ро ни здо ров’я та кіль кіс но го ви зна -
чен ня зо бов’ язан ня дер жа ви що до за без пе чен ня прав
гро ма дян на от ри ман ня без оплат ної ме дич ної до по -
мо ги. Для цьо го слід опра цю ва ти на ступ ні пи тан ня:
до слі ди ти ри зи ки функ ціо ну ван ня сис те ми охо ро ни
здо ров’я; ви зна чи ти ос нов ні ви мо ги до ор га ні за ції
сис те ми ме дич но го стра ху ван ня; про ана лі зу ва ти фор -
ми фі нан су ван ня сис те ми охо ро ни здо ров’я в умо вах
ме дич но го стра ху ван ня; ви ко на ти ана ліз аль тер на -
тив них кон цеп цій; про вес ти оцін ку га ран то ва но го об -
ся гу ме дич ної до по мо ги; здійс ни ти роз ра ху нок стра -
хо во го та ри фу на ме дич не стра ху ван ня.

2. За про ва джен ня за галь но обо в’яз ко во го дер жав -
но го со ці аль но го ме дич но го стра ху ван ня в Ук раї ні

Таб ли ця 8

Оцін ка втра че них ро ків здо ро во го жит тя вна слі док пер вин ної ін ва лід но сті, 2012 р.

Таб ли ця 9

Оцін ка втра че них ро ків здо ро во го жит тя вна слі док на яв ної ін ва лід но сті, 2012 р.
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до ціль но ви ко ну ва ти шля хом пе ре тво рен ня Фон ду
со ці аль но го стра ху ван ня з тим ча со вої втра ти пра це -
здат но сті у Фонд со ці аль но го ме дич но го стра ху ван ня.
Та ким шля хом до ся гає ть ся опти мі за ція ад мі ніс тра -
тив них ви дат ків, під ви щує ть ся ефек тив ність функ -
ціо ну ван ня іс ну ючої ін фра струк ту ри та при ско рює ть -
ся вве ден ня сис те ми в дію. На то мість, ство рен ня
п’ято го фон ду со ці аль но го стра ху ван ня при зве де до
дуб лю ван ня на дан ня стра хо вих по слуг з ре абі лі та ції
та про фі лак ти ки, які ни ні ви ко нує Фонд со ці аль но го
стра ху ван ня з тим ча со вої втра ти пра це здат но сті.
Крім то го, по тре ба у від нов лен ні здо ров’я та от ри ман -
ні до по мо ги з тим ча со вої не пра це здат но сті ви ни кає
при на стан ні од но го й то го ж стра хо во го ви пад ку, по -
в’яза но го із за хво рю ван ням. Кон вен ція Між на род ної
Ор га ні за ції Пра ці № 130 від 4 черв ня 1969 р. ре ко мен -
дує здій сню ва ти управ лін ня ци ми ри зи ка ми од нією
ус та но вою.

3. По тре би в ме дич ній до по мо зі сут тє во за ле жать
від ві ку осо би. Най біль шою по тре бою ха рак те ри зую -

ть ся най менш за хи ще ні вер стви на се лен ня — ді ти та
пен сіо не ри. Най про дук тив ні ша час ти на тру до вих ре -
сур сів — осо би у ві ці від 20 до 40 ро ків — ха рак те ри -
зує ть ся най мен шою по тре бою у ме дич них по слу гах, і
це ви сту пає сут тє вим де мо ти ву ючим фак то ром її
учас ті у ме дич но му стра ху ван ні. З ог ля ду на те, що ця
ко гор та скла дає ос нов ну ма су по тен цій них плат ни ків
внес ків ме дич но го стра ху ван ня, слід ре тель но роз гля -
ну ти мож ли ві аль тер на тив ні ва рі ан ти дов го стро ко во -
го на ко пи чу валь но го стра ху ван ня, а та кож ак ту ар но
об ґрун то ва не за сто су ван ня прин ци пу со лі дар но сті
по ко лінь.

4. Мо ні то ринг по каз ни ків якос ті сис те ми ОМС має
здій сню ва тись що най мен ше за трьо ма на пря ма ми —
струк ту рою, про це сом та ре зуль та том. Ви ко рис тан ня
пер спек тив них по каз ни ків, та ких як орі єн та ція на па -
ці єн та, про цес ний під хід, сис тем ний під хід до управ -
лін ня, по стій не по ліп шен ня про це су на дан ня по слуг,
прий нят тя рі шень на під ста ві фак тів, ви ма гає іс тот но -
го ма си ву ста тис тич них да них.

Таб ли ця 10

Кіль кість ро ків жит тя, що втра че ні з ос нов них при чи н смер ті у 2012 р., 
на 100 тис. на се лен ня (осе ред не на за обо ма ста тя ми, без ди тя чої смерт но сті)


